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zeden kereseti 
városban, f el 
tette a búd,

egy hetvennégy esztendős 
itt, akinek a neve négy évii* 

|galom volt a magyar fő- 
Henrik, aki megterem- 

közúti vasútat és megépí­
tette a buda^esfkörnyéki vicinálisokat: va­
sárnap este meghalt. Kevés ember van Bt? 
dapesten, akit valamikor ánnyit emlegette! 
és annyit szidtak volna, mint Jelitnek Hen­
riket. Nem volt túlságosan népszerű emberj 
annyi bizonyos, de az is kétségtelen, hogy 
amerikai szabású üzletember volt, amikor 
megcsinálta a közúti vasútat, amely közel 
kétszáz millió utast szálltíott egy esztendőben. 
Szegényes kezdetből nőtt ki a közúti vasút 
azzá a nagy és hatalmas vállalattá, ami ma.

Az ötvenes években egy JeIlinek Mór nevű 
tanítóból lett újságíró vetődött fel Pestre. 
Ez a Jelűnek Mór volt a Jelűnek Henrik 
apja, aki megteremtette a Közúti Részvény- 
társaságot és 1866-ban lefektette az első sí­
neket. Ez a sínpár a Calvin tértől Újpestig 
vezetett. Ezen a sínpáron döcögött végig 
1866 őszén az első közúti kocsi, amelyet bé­
relt lovak vontattak végig az Ország útinak 
nevezett Múzeum körúton és Károly kör­
úton, meg a Váci úton és ebből az egy sín­
páros vonalból nőtt ki az a hatalmas villa­
mosvasúti hálózat, amely ma olyan, mintha 
Budapest acélból való vérerei lennének. Sze 
rény volt a kezdet, fáradtan trabboltak a ló­
vasúti lovak és döcögve közlekedett a ló­
húzta kocsi, de ez a furcsa intézmény gyor­
san és hatalmasan fejlődött. Nagy távolsá­
gokat hozott közelebb egymáshoz és máról 
holnapra átalakította Pest ábrázatát. A 
lóvasúti sínek puszta, elhagyatott területe­

ket szereztek meg a fejlődésnek és a sínek 
mentén tornyos paloták épültek olyan vidé­
ken, ahol tegnap még szántottak.

Jéllinek Henrik 1869-ben lett a Közúti 
,Vaspályatársaság tisztviselője és 1883-ban, 
goikor az apja meghalt, '* Lett a . teljhatalipú

jzérigazgatója ennek a nagy vállalatnak, 
melyhez a hetvenes évek elején hozzácsa­
pták. a budai közúti vasút hálózatát is. 
rős, energikus kézzel fog hozzá Jelitnek 

.ienrik a vasút fejlesztéséhez, amelyet sze­
rencsésen kapcsolt össze a telekspekuláció­
val is, úgyhogy a KÖziiti Vaspályatársaság 
egyre nőtt, egyre hatalmasabb és gazdagabb 
lett. A nyolcvanas esztendők végén aztán 
Jelűnek hozzáfogott a vicinálisok építéséhez. 
Akkor, amikor a zseniális Baross . Gábor 
zónatarifája Magyarországot közelebb hozza 
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környékét hozzák közelebb a fővároshoz.

1889-ben megalakult a Városi Villámés 
Vasút s lefektette első sínjét a Teréz ke - 
úton. A villamosvasút konkurenciáját na­
gyon megérezte a lóvasút. Az emberek sí 
vesebben utaztak az elegáns sárga villámé 
kocsikon, mint a kiivónült, barna, lóhúzts 
kocsikon. Jetiinek Henrik azonnal átlátja, 
hogy a villamosvasút konkurenciáját csak 
úgy lehet kiparirozmi, ha villamosítják a ló- 
fejű vasútat is. 1895-ben kétnapos izgalmas 
vita után aztán a főváros törvényhatósági 
bizottsága elhatározta a közúti vaspálya vil­
lamosítását és újabb negyvennyolc eszten­
dőre szóló koncessziót adott Jellinekéknek. 
Jelűnek Henrik aztán másfél esztendő alatt 
átépítette a hálózatot és 1897-ben az első 
közúti villamoskocsi megindulhatott a Ke­
repesi úton és egy-két esztendő se telt bele, 
már legyűrte a hatalmas konkurenst. A spe­
kulánsok pedig ismét lázasan vásárolták a 
Közúti-részvényeket, a „Strassenbahn“ kur­
zusa napról napra emelkedett a tőzsdén; a

Közúti forgalma, pénze, vagyona, hatalma 
pedig egyre jobban nőtt és 1911-ben, amikor 
Jelűnek Henrik kénytelen volt otthagyni a 
vezérigazgatói széket, körülbelül 110  millió 
aranykorona tőke volt beleinvesztálva a 'vál­
lalatba, melynek kocsijai 65 millió kilomé­
tert tettek meg egy esztendőben és azonkívül 
47 millió aranykorona szabad vagyona volt 
a Közútinak.

Ezt a nagyarányú fejlődés* csak egy olyan 
hatalmas energiájú és széles látókörű em­
ber tudta keresztülvinni, mint amilyen

Jetiinek volt, aki nem ismerte a szentimen- 
taiizmust és kíméletlen, rideg üzleti elveit 
érvényesítette mindenütt, ahova a keze elért, 
Nem volt népszerű, mert nem is lehetett 
népszerű, ő  több volt ennél. Fogalom volt, 
hatalom volt, aki valósággal uralkodott és j 
diktált nemcsak a saját vállalatánál, hanem 
a tőzsdén és a gazdasági életben is. Még a 
főváros közgyűlésén is mindig az történt, 
amit ő akart. Furcsa, zárkózott ember volt, 
aki minden szeretetét, minden gyengédségét 
a vállalat számára tartogatta. Jellemző, hogy 
egész életén át legényember maradt és ami­
kor Krausz Simon 1911-ben itthon és a kül­
földi pénzpiacokon összevásárolta a rész­
vénytöbbséget és Jelíineknek a vállalattól, 
távoznia kellett, visszavonult lipótkörúti pa­
lotájába s élete végéig nem tudott megbocsá­
tani nemcsak az ellenfeleinek, akik kitúrták 
a hatalomból, de nem tudott megbocsátani 
embertársainak sem, akikkel pedig azelőtt 
sem tartott barátságot. Haragudott egész 
Budapestre s az az érzése volt, hogy nagy 
igazságtalanság történt vele. A rohanó élet 
és a rohanó emberek azonban hamar elfe­
lejtették a Közúti egykori hatalmasságát, aki 
15 év óta visszavonult életét élt; könyveket 
írt a bankokrácia ellen és olykor-olykor 
Cenzor álnév alatt egy-egy cikke jelent meg 
ítt-amott, amelyben az adókérdéseket fesze­
gette.

Mikor a főváros megváltotta a villamos 
vasutakat, azt remélte, hogy őt hívják meg 
vezetőnek, vagy legalább is kikérik taná­
csait. Azonban sem vezetőnek nem . hívták 
meg, sem a tanácsait nem kérték ki. A ré­
giek elfelejtették, az új emberek pedig nem 
ismerték és Jetiinek Henrik duzzogva per­
gette tovább napjait. Olykor-olykor napsu-( 
garas időkben el-elment sétálgatni egy-egy 
mellékuccába, hogy ne találkozzék ismerői 
sokkéi s ne kelljen visszaköszönnie azoknak; 
akiknek a szemében egykor hatalom volt 

Az utolsó esztendőben az öreg úron erői 
vett a szívbaj és a szíve ölte meg Jetiinek 
Henriket vasárnap este. Betegágyát testvére 
vették körül, miközben Jetiinek Henrik át: 
szenderült a másvilágra.


